# 多地高校探索纪检监察学科建设

今年以来,多地高校设立纪检监察学院或研究院,高校纪检监察学科建设 引发舆论关注,今年9月,新版研究生教育学科专业目录印发,纪检监察学进入 新版目录,成为法学门类下的一级学科。

#### 多所高校设立纪检监察学院

今年国庆假期前夕,9月28日,湖 南科技大学纪检监察学院正式揭牌, 湖南科技大学校长朱川曲表示,将坚 持高起点谋划、高标准建设、高质量 推进,将纪检监察学院打造成理论实 践研究基地、卓越人才培养基地、服 务决策咨询基地。

今年以来,高校纪检监察学科建 设颇受关注。2月,教育部发布《关于 公布 2021 年度普通高等学校本科专 业备案和审批结果的通知》,内蒙古 大学成为全国首个设置纪检监察本 科专业的高等学校。

内蒙古大学申报的纪检监察专 业,专业代码为"030108TK",学位授 予门类为"法学",修业年限为四年 制。该校官网介绍,纪检监察本科专 业旨在培养既熟悉法学专业基础知 识,又具备纪检监察理论知识和实践 能力,忠诚于党、忠诚于纪检监察事

业,具有法治意识、责任意识,德才兼 备、高素质的复合型、职业型、创新型 专门人才,为全面推进新时代纪检监 察工作提供有力的人才智力保障。

同样在2月,江苏大学决定成立纪 检监察学院,8月,海南大学成立海南 省内首家高校纪检监察学院,当月,贵 州师范大学决定,在原有"廉政文化理 论研究中心"基础上,将成立"廉洁文 化研究院(纪检监察研究院)"

8月,清华大学官网介绍,该校校 务会议决定成立"清华大学纪检监察 研究院",在全国高校率先启动纪检 监察一级学科建设。校方介绍,将立 足纪检监察一级学科,以推动纪检监 察理论创新、加强纪检监察人才培 养、服务中央战略决策咨询为目标, 聚焦党和国家廉政建设重大问题,努 力建设成为国内顶尖的纪检监察学 术机构和高端智库。

#### 纪检监察学科,学什么? 谁来教?

从高校纪检监察学科的建设思路 来看,江苏大学纪检监察学院挂靠法 学院,海南大学纪检监察学院与该

校法学院合署办公,实行"一套人 马,两块牌子",清华大学校方介绍, 清华大学纪检监察研究院将依托清 华大学公共管理学院,由马克思主义 学院、法学院、社会科学学院等共同

纪检监察学科的课程如何设 置? 作为全国首个设置该本科专业的 高等学校,内蒙古大学介绍,该校与纪 检监察实务部门通力合作,共同进行 了纪检监察本科专业核心课程《纪检 监察工作概论》等13门课程建设。

内蒙古大学还介绍,将依托法 学、马克思主义理论、政治学、行政管 理学等优势学科,通过选派教师在实 务部门开展专业实训,拟选聘校外实

务专家参与实践课程教学,建立起一 支职称结构合理、学历层次高、专业 能力强的纪检监察师资队伍。

江苏大学还探索纪检监察领域 校地合作模式。例如,今年9月,江苏 大学纪委与连云港市纪委监委共建 "江苏大学纪检监察学院连云港培养 基地",连云港市纪委监委将在纪检 监察理论研究、队伍建设等方面加强 与江苏大学深层次合作,在监督检 查、审查调查、审理工作等方面拓宽 交流合作,并为纪检监察学院提供实 践岗位和锻炼机会。

#### "纪检监察学"已列入一级学科

今年8月,教育部发布了《2022 年度普通高等学校本科专业申报材 料公示》,有16所高校拟增设纪检监 察本科专业。

9月,国务院学位委员会、教育 部印发《研究生教育学科专业目录 (2022年)》和《研究生教育学科专业 目录管理办法》,"纪检监察学"进入 新版目录,成为法学门类下的一级 学科。

当月,中国政法大学校长马怀德 在9月22日出版的《中国纪检监察 报》刊文称,纪检监察学科是一门同 党和国家事业发展密切相关、为党 风廉政建设和反腐败斗争提供理论 指导、具有重大现实意义的新兴学 科,是加快构建中国特色哲学社会 科学学科体系的重要一步。

马怀德介绍,自2008年起,就有 高校开始探索建设纪检监察学科。 据不完全统计,目前全国高校与科 研院所设立的与纪检监察相关的研 究机构已有100多个

他介绍,设置纪检监察学科,是 加快培养纪检监察人才、繁荣纪检监 察学术研究的迫切需要。随着全面 从严治党深入推进,纪检监察体制改 革不断深化,党和国家亟需大量纪检 监察理论研究人才和实务人才。

(摘自新华网)

佳

洗

## 我的拿手好戏

地直街小学六年七班 李怡衡

有的人可以用一支画笔 创造一个世界,有的人可以用 一曲舞蹈点缀一个世界,而 我,可以用一串音符点亮一个 世界。我的拿手好戏就是 -弹钢琴。

起初学钢琴,完全是因为 父母的"强迫",迫不得已地踏 上了学琴之路。后来,我渐渐 地喜欢上了弹钢琴,虽然这条 路上有苦、有咸,但更多的是学 会了一首新曲子后的甜。钢琴 带给我的乐趣还不止这些,因 为钢琴,我的生活逐渐变得丰 富多彩,有趣的事几乎每周都 会发生……

还记得一个风和日丽的下 午,我正想借着窗外的好天气 静下心来,悠闲地读一会儿课 外书。突然,一声"汪汪"的声 音打破了这和谐的氛围。"是 谁?偏偏在这么美好的下午吵 得人心里乱成团。"我自言自语 道。"应该是邻居阿姨新养的小 狗吧。"我又一次自言自语道。

午后惬意的阳光洒进屋内,可 邻居的小狗还在不停地叫嚷。

正当我郁闷时,突然灵光 一现。我跑进卧室,打开钢琴 罩,找到了一首"催眠曲",我双 手落到琴键上,发出了悠扬的 乐曲声。刚开始弹时,小狗还 在"汪汪"的叫,弹了一分钟后, 小狗叫嚷的频率开始减少,一 曲弹完,小狗的声音就听不见 了。我得意极了,但我又想知 道小狗是不是真的睡着了,但 最终,还是懒惰战胜了好奇心, 我没有去邻居家敲门。

再后来,我偶然听到了邻 居家的阿姨和他丈夫遛狗时的 谈话,阿姨说:"你知道吗?隔 壁家的小姑娘弹钢琴可好听 啦,那天把咱家的小狗弹睡着 啦,我也陶醉其中了。

听到这话,我自豪极了,当 自己的技艺得到认可时,所有 的苦和咸都忘在了脑后。能 记住的,只有那份自己才明白 的甜。

## "双减"之下 幸福起航

市第二实验小学六年二班 张茗轶

"双减"来了,我们有了充裕。 的时间,这使我的课余生活更丰 富更有趣。这不,前不久,我就 和班级同学们一起参加了学校 组织的研学活动,活动使我学会 了独立,增长了见识,了解了红

色历史。 "野岭战壕遗址在,后人尽 是爱寻踪。"研学中,重走塔子山 战斗遗址让我最为难忘。塔子 山位于四平东郊,海拔约300多 米,虽然不高,但对于一马平川 的四平来说显得卓尔不群。秋 季的山脚下,一块宣传牌在满山 除了深黄就是浅黄的颜色映衬 下格外耀眼,上面写着"塔子山 红色党性教育基地"几个大字。 我们的队伍在这里整齐地站好 后,浩浩荡荡地出发了,随之走 进了历史的天空,一起重新回眸 那如火如荼的战争场面。

曾在这里,四平保卫战中, 东北民主联军19团在遭受重大 牺牲的情况下,连续6次打退敌 人成营成团的冲锋,当时的塔子 山被鲜血染上一层红色,树木也 变成了焦炭。而今天,幽静的山 林因为我们的到来而不再寂寞, 硝烟战火中的血泪因为我们的

存在而意义非凡! 刚开始爬山,我们就遇到了 个陡坡,那坡儿说40度也不为 过,很多同学都累得气喘吁吁。 我也一样,腿还像灌了铅,不听 使唤,任凭上半身如何向前用 劲儿,下半身就是不能与其保 持一致。深秋的冷空气随着肺 的收缩被抽进了气管,我的胸 有些痛,我真是不想再继续往

"轶,你看,然同学感冒了, 体力不行,你和小柴扶着他点 儿 ……" 耳边传来了老师的声 音,接到老师的任务,我立刻来 了精神,像是注射了"大力药", 和小柴一左一右扶着然同学慢 慢向前走。看着然同学精神不 佳的状态还能咬牙坚持,我俩更 想帮助他登顶了。没一会儿,第 一个陡坡被我们顺利征服,平坦 的路让我们暂时松了口气,呼 吸也变得平顺。这时路旁的一 块刻有"胜利就在前方"的大石 头映入眼帘。可我们顺势看 去,发现前方又是一个大陡 坡,比之前更陡,弯弯曲曲的路 两边是光秃秃的草坪,好在这 让我们看到了终点。

大部队前面的同学们好似 一条蓝色的游走长龙,龙头那火 红的猎猎旗帜已在山顶飘扬。 为了能成功登顶,我们改变了策 略,我力气大,在前面咬紧牙关 使劲拉,小柴则在后面埋头用力 向前推,鞋子与地摩擦使我们的 每一步都坚实而有力量。我们 有说有笑地把陡坡踩在脚下,因 为我们知道,我们一定行。"啊 ……我们成功了!"我们兴奋地 放声高呼

站在峰顶,极目远眺,风凉 云远,我们正享受着眼前的美 景,更享受着"双减"后的快乐

#### 感谢有你

迎宾街小学六年级九班 李轩莹

鸟儿感谢天空,因为它在天 空能自由地飞翔。鱼儿感谢大 海,因为它在大海里能快乐地游 玩。在我的成长过程中,要感谢 的有许多。

感谢有你,我的同学。当我 遇到不会的难题时,是你一遍遍 不厌其烦地为我讲解;当我在操 场上不慎摔倒的时候,是你第一 个将我扶起;当我考试失利的时 候,是你来鼓励我重拾信心,从 头再来,让友谊的暖流流遍我的

感谢有你,我的老师。您陪 伴了我六年的时光,每天都教我 知识,是您让我喜欢上了学习, 每天在知识的海洋中遨游;是您 帮助我朝着人生正确的方向前 进;是您让我学会认识自我,面 对学习和生活上的巨浪。

感谢有你,医务人员。面对 疫情,是你们舍小家,为大家。 你们不怕疲劳,不惧风险,用自 己高超的医术和高尚的职业操 守,挽救了一个个生命。

感谢有你,边防战士。你们 克服严寒酷暑,用坚强的意志和 决心,不让任何人侵犯我们的国 土,筑成了坚不可摧的万里长 城。你们用自己的无私奉献, 为我们换来了和平安宁的幸福 生活。

感谢有你,我的祖国。你让 困难家庭摆脱了贫困,逐步走向 共同富裕;你把高铁修到了百姓 的家门口,让人们的出行更加便 利;你动员全国力量参与疫情防 控,成为全世界的典范;你把神 舟飞船送上太空,实现中国人千 年的飞天梦想,让我们每个人更 有尊严

如今,我们实现了全面建成 小康社会的第一个百年奋斗目 标,正在朝着第二个百年奋斗目 标奋勇前进。我很庆幸是这个百 年奋斗历程中的一员。我也要感 谢每一位曾经帮助过我的人,让 我们共同努力,为实现中华民族 伟大复兴而奋斗。



为缅怀革命 先烈,弘扬民族 精神,引导广大 师生牢记历史、 珍爱和平,近日, 迎宾街小学校开 展了"追思革命 英烈, 赓续红色 血脉"主题活动。 进一步激发了广 大少先队员的爱 国热情和为中华 民族复兴而努力 奋斗的信心。

> 全媒体记者 刘莉 摄

### 北京首批毕业生公寓试点项目全面入住

今年毕业季期间,为缓解大学生 租房难问题,北京市住建委选择位 置优越、产业聚集的海淀、朝阳、昌 平、房山4个保租房项目、近1000间 房源作为应届毕业生青年公寓试 点。目前,首批4个试点项目已全部 办理入住。

今天,北京市住建委介绍,位于 海淀、朝阳、昌平、房山4个保租房项 目、近1000间房源作为应届毕业生 青年公寓试点,累计登记2983人,人 房比达3:1。其中,由北京市保障房 中心建设持有的平乐园项目作为唯 一的市级统筹项目已于近日正式启 动首批选房入住工作,至此,首批4 个试点项目已全部办理入住。

平乐园项目位于朝阳区劲松地 区(八棵杨中街与营盘沟路交叉口, 广渠路南500米),距离周边商场及 地铁九龙山站约300米,地理位置优 越,周边配套设施齐备。项目面向 全市范围内符合条件的毕业生配 租,不受工作单位所在区限制,共提 供206套、489间房源。房屋全装修 交付,实行按间分租,每名毕业生租 住1间卧室,客厅、餐厅、卫生间和厨 房为公共区域。房屋配备冰箱、电 磁炉、空调、床、沙发、书桌、衣柜、宽

带网络等基本生活设施,满足青年 人对房屋功能性和舒适性的需要。

项目大部分房间租金在2600元 至4800元之间,低于周边同地段、同 品质市场租赁住房租金,其中包含 物业费、家具家电租赁费、供暖费及 网费,实行动态调整。考虑到年轻 人的特点,项目还增加了"吃住行娱 学"等方面的个性化服务,如在首层 设置共享休闲区,配备运动健身区、 书吧阅读区、共享会客区、休闲娱乐 区四大功能区,每间房屋均配备了 智能门锁和智能监控。

北京市住建委表示,"十四五"期

间,北京计划建设筹集保租房40万套 (间),重点保障新毕业大学生、城市运 行服务保障人员等群体。下一步,在 总结首批大学生公寓试点经验的基础 上,北京将继续按照"以区为主、全市 统筹"的原则,尽快推出第二批次试点 项目,配租对象范围将结合各区实际 扩大到在京毕业三年内的学生和京外 院校毕业生,并作为"十四五"时期的

一项重要工作坚持下去,为破解首都 超大城市住房困难问题,加快完善住 房保障制度和供应体系,为实现"住有 所居"目标作出更多生动实践。

(摘自人民网)

## 帮孩子做个"有准备的人"

有的家长对孩子的幼小衔接不仅 担心,而且产生焦虑,这种焦虑传导到 孩子身上,让原本对上小学充满向往、 跃跃欲试的孩子产生畏惧心理。焦虑 不仅无助,反而容易把没问题变成有问 题、小问题变成大问题。孩子即将开始 新起点,这时候的家长不应该焦虑,而 应该和孩子一起对未来充满向往,并悄 悄帮助孩子做个"有准备的人"。

面对幼小衔接,家长的焦虑从何 而来?担心孩子学的知识不如别的孩 子多,学习成绩输在小学起点上;担心 孩子没有足够的特长,进入小学后不 如别的孩子出色;担心孩子进入小学 后不能适应新环境,吃不好、学不好、 受欺负;担心孩子起点落后,以后一步 慢步步慢,永远跟跑,希望孩子从一进 入学校就成为"领跑者"……与其纠结 担心这些未来、未知的恐惧,由担心而 焦虑,还不如静心思考一下,怎么帮助 孩子真正做好上小学的准备。

在幼儿园阶段,让孩子保持对知识 的好奇心和兴趣,形成与他人交往的能 力,学会自己的事情自己干,具备规则 意识,真的比学习知识重要得多。具备 了这些能力的孩子进入小学后能很快 适应小学的人际交往、生活方式、学习 方式的转变,如鱼得水,快快乐乐。

小学阶段,帮助孩子养成良好 的学习、复习和预习习惯,同样比 学习知识本身更加重要。有的孩 子,由于在幼儿园阶段上课外培训 班太多,上小学一看老师教的内容 都会,反而不能集中精力听课,在 最需要培养学习习惯时,却养不成 专心听课的好习惯。

重要的是"幼小衔接",不是上"幼 小衔接班"。帮助孩子做好幼小衔接, 不是要送孩子去上课学习,而是把关 注的重点转移到习惯和能力的培养 上。家长要警惕"超前教学"抹杀孩子 上小学后对知识的新鲜感,伤害孩子 上学后的课堂专注力。不送孩子上学 前班是最好的选择,但是家长也不能 当甩手掌柜,而是要抓紧帮助孩子补 习惯和能力的"缺",帮助孩子具备尽 快适应小学阶段的学习方式、学习内 容的能力,具备适应小学生活方式和 节奏、人际交往环境的能力。上小学 后,家长要全方位关注孩子在校学习 生活情况,保持和老师的积极沟通,并 在孩子需要的时候,及时给予帮助。

克服焦虑的最好药方是信心,相 信教育带来的成长的力量、相信孩子 的适应能力、相信老师的专业能力、相 信学校和幼儿园在幼小衔接上做出的 一系列努力。最重要的,身为家长,要 相信自己能学会并在孩子人生的每个 重要节点,鼓励他、帮助他,让他成为 一个"有准备的人"。